

Лаврентьев Максим Владимирович

канд. юрид. наук, доцент

Поволжский институт управления им. П.А. Столыпина
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ»
г. Саратов, Саратовская область

**СОЗДАНИЕ ИСПРАВИТЕЛЬНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ
ДЛЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ
В АВСТРО-ВЕНГЕРСКОЙ ИМПЕРИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.**

Аннотация: статья посвящена созданию и первым годам деятельности исправительно-воспитательных заведений для несовершеннолетних правонарушителей в Австро-Венгрии. Рассказывается об эволюции законодательства, принятии законов об несовершеннолетних правонарушителях. Приводится датировка открытия первых исправительно-воспитательных заведений в Австро-Венгрии.

Ключевые слова: Австро-Венгрия, XIX век, несовершеннолетние правонарушители, австро-венгерские исправительно-воспитательные заведения, Эггенбург, исправительная колония, пенитенциарная педагогика.

В ходе борьбы с преступностью несовершеннолетних в Западной Европе в 30–40-х годах стали создавать специализированные исправительно-воспитательные заведения для несовершеннолетних правонарушителей. Они были созданы во Франции, Швейцарии, Бельгии, Германии, Великобритании. Чуть позже начался процесс создания исправительно-воспитательных заведений в Австро-Венгерской империи.

Только во второй половине XIX в. в Австро-Венгрии озаботились созданием исправительно-воспитательных заведений для малолетних и несовершеннолетних правонарушителей. «Законы 10 мая 1873 года о неимеющих занятий и 24 мая 1885 года о заключении в рабочие дома и исправительные приюты постановляют, что исправительные приюты назначаются для лиц следующих ка-

тегорий: 1) молодых преступников моложе 18 лет, которые должны бы быть заключены в рабочий дом; 2) молодых преступников в возрасте от 11 до 14 лет, обличенных по уголовному закону в проступках и преступлениях, но по причине молодого возраста приговоренных к специальным наказаниям, как например, тюремное заключение в общем помещении для молодых преступников; 3) направленных к административной власти для отдачи в заведение. Кроме того, по просьбе законных представителей (отца, опекуна) и с согласия опекунской власти можно заключать в исправительные приюты и тех молодых людей, которые в указанные категории не входят, но нуждаются в исправительном воспитании. Управление исправительными приютами возложено законом на провинции; государство осуществляет только высший надзор и оказывает пособия для устройства новых заведений» [1, с. 143–144].

Главная цель этих заведений, «как говорит закон, – нравственно и религиозно воспитать молодого преступника и обучить его какому-либо специальному занятию сообразно способностям и будущему призванию лица. По закону 1885 года молодые люди могут оставаться в этих заведениях не более, чем по достижении ими полных 20-ти лет» [1, с. 143–144].

Еще один закон, принятый 24 мая 1885 г. в Австрии, давал право полиции «требовать от всякого, способного к труду, лица, не имеющего доходов и не занятого дозволенным промыслом, представления в назначенных срок свидетельства о том, что оно имеет честный заработок. Не представивший такого свидетельства, по лени и нежеланию трудиться, может быть подвергнут, по суду, строгому аресту на сроки от 8 дней до 3 месяцев. В Вене полиция направляет таких людей в устроенный городским управлением дом трудолюбия, рассчитанный на 1000 человек. Об отказывающемся здесь трудиться составляется протокол, при котором он возвращается полиции для предания суду. Суд, кроме наказания арестом, может определить содержание виновного в рабочем доме с принудительным трудом на срок от полутора до 3 лет. О таком приговоре общается административной власти: в городе Вене – управлению эрцгерцогства Нижней Австрии, в уездах – окружному управлению. При этих административ-

ных учреждениях имеются особые комиссии с представителями от земства, которые, в течение месяца после отбытия наказания арестом, должны решить окончательно вопрос о помещении осужденного в рабочий дом на срок, если он взрослый, или в исправительное заведение, если он несовершеннолетний, – без определения срока, но не далее, как до достижения им 20 лет. Та же комиссия раз в месяц получает донесения директора рабочего дома и инспектора исправительного заведения об исправившихся в поведении: таковых разрешается выпускать и ранее назначенного срока с правом, однако, как и в Саксонии, потребовать их обратно в рабочий дом или в исправительное заведение, если они не оправдают надежд на их исправление. Тем же законом 24 мая 1885 года предоставлено правлению каждой общины предлагать заработок за вознаграждение деньгами или пищей лицу, имеющему постоянное или временное пребывание в пределах общины, без определенных занятий и средств к существованию. Отказывающийся от предлагаемой работы подлежит наказанию по суду строгим арестом на сроки от 8 дней до одного месяца. От суда, кроме того, зависит определить в приговоре, что виновный, после отбытия наказания, может быть выдержан в рабочем доме. Несовершеннолетние могут быть отданы, взамен иного наказания, в исправительное заведение. В такое заведение несовершеннолетний может быть отдан и без приговора суда, по распоряжению административной власти, вследствие ходатайства его родителей или опекунов, училищных и общинных советов, с согласия опекунского учреждения» [2, с. 230–232].

Закон от 24 мая 1885 года предписывал также «земствам империи, имеющим своих представителей в государственном совете Австрии, озаботиться устройством надлежащих, соответственно потребностям общественном безопасности, рабочих домов с принудительным трудом. При этом дозволяется земствам соединяться для устройства общего рабочего дома» [2, с. 230–232].

За уроженцев других провинций платило земство этих последних.

Не могли быть приняты в рабочий дом: 1) неспособные даже к легкому труду; 2) умалишенные и слабоумные; 3) лица с «заразительными болезнями»,

пока не вылечились; 4) беременные женщины и кормящие грудью [2, с. 230–232].

Несовершеннолетние могли быть помещаемы лишь в исправительные отделения рабочих домов (как в «Кроненбурге», близ Вены) или в особые исправительные заведения (как в «Эггенбурге»).

Условия назначения директоров заведений и других служащих в них определялись местными установлениями. Но директора подлежали утверждению правительства. Несовершеннолетних правонарушителей, до достижения ими 13-летнего возраста, могли помещать в частные исправительные заведения, пока в не были открыты особые правительственные учреждения для несовершеннолетних. Высший надзор за рабочими домами и исправительными заведениями принадлежал управлению провинции, в которой они учреждены [2, с. 230–232].

Таким образом, по законодательству о несовершеннолетних правонарушителей в Австрии были созданы различные виды исправительно-воспитательных заведений. По мнению французского исследователя Г. Жоли: «в этом отношении в Австрии можно найти всего понемножку. В Богемии мне показалось особенно любопытной семейная система, и я был очарован убежищем в Либене, близ Праги, где нашел директора, который устраивал, для каждой группы маленьких подмастерьев, уроки практического рисования, тогда как жена его лично заведовала кухней. В Тироле преобладает тип религиозный и монастырский. В Моравии, в Верхней и Нижней Австрии, на исправительных заведениях отражается соседство столицы, подобно которой заведения эти стремятся все создавать в крупных размерах, строят дом, которые напоминают наши лицеи, улучшают обстановку, совершенно искренне воображая, что улучшают нравственность своих питомцев, заставив их есть со стола покрытого скатертью, и жалуясь на то, что правительство не дает им достаточных субсидий» [3, с. 110].

Наиболее крупным австрийским заведением для несовершеннолетних правонарушителей было учреждение «Эггенбург». Оно вмещало в себя более 1200 воспитанников и являлось, по всей видимости, «самым большим и наиболее со-

временным из всех учреждений Австрии, построенным на основании последних данных теории исправительных заведений» [4, с. 380–381]. «Эггенбург», вероятно, был самым большим заведением по численности в Западной Европе.

«Эггенбург» находился в 2 часах езды курьерским поездом от Вены. Когда подъезжаешь к нему, из окна вагона видны уже здания исправительного заведения, занимающие большую площадь и красиво расположенные. Также очень приветливый вид имеют они, если смотреть на них сверху, из городка» [4, с. 380–381].

Исправительное заведение в Эггенбурге было открыто в 1888 году под именем «Besserungsanstalt» для мальчиков от 6 до 18 лет. В 1900 году было построено отделение для девочек того же возраста. В 1904 году был приобретен земским управлением замок Эггенбург, куда были переведены девочки старше 14 лет. В 1908 г. была открыта новая «Аншальт» для мальчиков от 14 до 18 лет, и выстроен особый «Захлпавильон» для платных воспитанников» [4, с. 380–381].

Законодательство Австро-Венгрии о несовершеннолетних правонарушителях второй половины XIX в. особо не различало подростков, совершивших правонарушения и подростков, которые бродяжничали, просили милостыню и не хотели работать. Всех их по законам о рабочих домах принудительно отправляли в данные заведения, где они проводили иногда по несколько лет, находясь в нечеловеческих условиях.

Список литературы

1. Альбицкий Е. Исправительно-воспитательные заведения для несовершеннолетних преступников и детей брошенных в связи с законодательством о принудительном воспитании / Е. Альбицкий, А. Ширген. – Саратов, 1893.
2. Буксгевден О. Об устройстве рабочих домов в Германии, Швейцарии и Австрии / О. Буксгевден // Исправительные заведения, Тюремный вестник. – 1897. – №5.
3. Жоли Г. Методы исправительного воспитания в различных странах Европы / Г. Жоли // Исправительные приюты; Тюремный вестник. – 1897. – №3.

4. Рубашева А.М. Особые суды для малолетних и система борьбы с детской преступностью. Том 1 / А.М. Рубашева. – М., 1912.